

柬埔寨王国驻海口总领事黄万达：参与自贸建设，促进更深交往

本报记者 尤梦瑜



编者的话

黄万达。本报记者 苏晓杰 摄

在海口滨海大道一栋现代化的写字楼内，“柬埔寨王国驻海口领事馆”的中文与柬埔寨语标识引人注目，金色的字体显得分外典雅庄重。

10月10日，柬埔寨王国（以下简称柬埔寨）驻海口领事馆正式开馆，这是新中国成立以来外国在海南设立的首个领事馆。近日，海南日报记者来到领事馆内专访了柬埔寨王国驻海口首任总领事黄万达，了解开馆以来领事馆开展的诸多工作。黄万达表示，领事馆将充分发挥职能，在海南建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设中，为柬埔寨与海南两地的政府、企业和人民之间的交往搭建便捷桥梁，促进两地在更多领域开展深入合作。

推动柬埔寨参与海南自贸区建设

“领事馆的成功开馆离不开海南省政府的大力支持。”黄万达在专访中首先向省政府表达感谢之意，省外办等部门的积极协助让他感受到了海南的开放与热情。

“开馆以来，我们不仅为海南人民介绍柬埔寨在农业、旅游、经贸方面的情况，同时也面向柬埔寨国内宣传海南的发展成效。特别是2018年4月13日以来，海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，这一重大历史机遇让海南在招纳人才、吸引外资等方面都推出了许多优惠政策，领事馆也在积极地向柬埔寨企业和人民介绍这里的新发展、新机遇。”黄万达说：“领事馆是柬埔寨与中国、与海南之间的‘桥梁’，通过向两地人民积极传播各自发展的最新信息，来加强两国之间的合作，去挖掘柬埔寨与海南在更多领域的合作潜力。”

中国与柬埔寨王国于1958年正式建立外交关系，61年来，两地在经济、文化等方面的合作愈加深入，如今两国关系已提升到全面战略合作伙伴关系。

领事馆的开馆对于许多在琼生活的柬埔寨留学生、工作人员而言，更是有了自己的“家”。开馆仪式当日，在琼柬埔寨留学生从海口、文昌、三亚等地聚集而来，热烈庆祝领事馆开馆。

“领事馆将为在琼柬埔寨留学生提供服务、解决困难，让大家感受到‘家’的温暖。”黄万达在采访中特意感谢多年来，海南相关部门、企业为柬埔寨学生提供来琼学习交流的机会。

与海南携手建设“一带一路”

海南人前往柬埔寨发展最早可追溯到吴哥时代。到了二十世纪50年代、60年代，许多海南人去柬埔寨贡布省、西哈努克省创业。黄万达说道，海南对于柬埔寨而言有着特殊的地位。

出于地理等原因，海南与柬埔寨在热带农业、自然风光等方面拥有诸多相似之处。自贸试验区建设以来，海南全面深化改革开放，这也让两地在农业、旅游等产业开展了许多高效合作。

“柬埔寨西哈努克省省会西哈努克市和海南省的省会海口一样坐拥靓丽的海岸线风光。目前，领事馆正在积极推动柬埔寨西哈努克市与海口市签署谅解备忘录，在未来建立友好城市关系。”黄万达介绍。

眼下，“中国海南·柬埔寨光明行”第五次行动医疗义诊队圆满完成任务回国。黄万达期待，柬埔寨与海南之间可以开展更多富有意义的活动，促进两地人民交往。

黄万达表示，“一带一路”愿景带动了沿线国家和地区的发展，柬埔寨积极参与其中，从中受益。海南作为“一带一路”上的重要支点，全力建设自贸区自贸港带来更多新机遇，他祝福海南能够吸引来自世界各地的投资，同时，与柬埔寨携手合作，共同发展和进步。

让海南人民感受“微笑之地”

近年来，海南与柬埔寨的交往日益密切，截至目前，我省共开通5条直达柬埔寨的航线。

“以前，海南人民前往柬埔寨，需要到广州等城市办理签证，现在，柬埔寨王国驻海口领事馆的设立大大方便了海南人民办理赴柬签证。”黄万达介绍，开馆以来，馆方已经为不少海南居民办理了签证。为了最大程度方便海南人民办理签证，领事馆特别推出了快捷服务，只要材料齐全，申请人现场就能领到签证。

据悉，开馆至今，已经有不少在琼个人、企业前来了解柬埔寨旅游、投资等方面的信息。

“柬埔寨人民的微笑与热情，让我们的国家有了‘微笑之地’的美誉。在领事馆中，希望海南人民可以通过我们用心的‘微笑服务’深深感受到‘微笑之地’的魅力。”黄万达说。

（本报海口10月31日讯）

当前海南自由贸易试验区建设

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设是中国扩大开放的大手笔，是世界发展的大利好，受到境外各界人士密切关注。本报特开设《自贸观察·环球》版，聚焦海南对外交流，聚焦外资、外企、境外人才、境外游客等，展现他们密切关注、积极参与海南自贸区、自贸港建设的故事，展现海南自贸建设的“全球效应”，为海南全面深化改革开放营造良好的舆论氛围，凝聚方方面面的力量。

今年以来，海南新设外商投资企业和实际使用外资金额同比均实现翻番

海南机遇 世界共享

■ 本报记者 罗霞

10月29日，在由省贸促会和省政府驻广州办事处主办的海南自贸区全球贸易之窗项目暨外商投资合作（广州）推介洽谈会上，48家企业有意向携手入驻全球贸易之窗大厦。一个月前，韩国中小企业进出口协会及所代表的27家韩国企业签约入驻全球贸易之窗，涉及贸易、服务、医美、健康等多个领域。

“韩国企业十分看好海南自贸区、自贸港的发展前景，到海南寻求合作的意愿比较强烈。大家愿意以此次入驻全球贸易之窗为契机，共享海南发展机遇。”韩国中小企业进出口协会副会长崔今姬说。

位于海口市大英山CBD核心区的全球贸易之窗大厦，是我省“百园千企”计划的首个载体，主要引入外商投资、外国（地区）企业及外国（地区）企业在华常驻代表机构，通过集中提

供公共服务和商机对接，促进境外各类型企业聚集发展。

“27家韩国企业入驻全球贸易之窗，是省外办利用外事资源招商引资的一项成果。”省外办主任王胜介绍，海南越来越开放，如何让频繁的外事活动为经济服务，是省外办一直思考和探索的事情。“我们积极把‘外事+商务’的模式贯穿全省对外交往活动中，并借省领导出访之机广泛宣传全球贸易之窗项目，使我省外事交往与经济活动深度融合。”王胜介绍。

从全球贸易之窗的发展中，可以看出海南积极推动开放发展的用心。开放的海南不断扩大国际“朋友圈”，采取系列举措大力引进外资，积聚全球资源推动海南自贸区、自贸港建设。

统计数字显示，今年上半年，省领导外事会见活动55场，出席大型国际活动16场，已接近去年全年水平。

其中“一对一”洽谈、圆桌会议、签约备忘录等活动达32场次，省领导会见外宾涵盖五大洲35个国家，接待国家数量较去年增加11个，批次最多的集中在欧美地区。外国商务类代表团集中在汽车、教育、医疗健康、贸易、旅游、农业、航空等领域。

“我省借助省领导出访、博鳌亚洲论坛年会等平台积极招商，持续优化营商环境，全力推进利用外资工作。”

省商务厅相关负责人介绍，今年以来，迪拜环球港务集团、新加坡能源集团、菲律宾总商会等企业及商协会代表团纷纷来琼考察；利用博鳌亚洲论坛2019年年会契机，多位省领导分别与苹果、阿斯利康、索尼、三星等世界500强和国际知名企业在30余场“一对一”会谈、圆桌会议和签署合作备忘录等活动；海南国际经济发展局成立，助力体制机制创新补招商引资短板；积

极推进国际投资“单一窗口”建设。

在全球跨国投资总量下降的大背景下，今年以来，海南利用外资保持快速增长，新设外商投资企业和实际使用外资金额同比均实现翻番。据统计，前三季度，全省新设外商投资企业237家，同比增长146.9%，实际使用外资金额3.13亿美元，同比增长139.4%，增速超过全国平均水平。

从投资来源看，我省外资来源地多元。日本、马来西亚、泰国、新加坡、韩国、英国、法国、俄罗斯、加拿大、美国、澳大利亚等众多国家的投资者纷纷在琼设立企业。

“今年，德国欧绿保集团、新加坡淡马锡集团、普洛斯集团等在行业中具有‘头羊效应’的外资企业纷纷进驻海南，海南投资主体质量进一步提升。”省商务厅相关负责人说。

（本报海口10月31日讯）

1507名外籍人员获在琼工作许可证 来自83个国家

本报海口10月31日讯（记者王玉洁）处在新一轮发展阶段、持续扩大的海南需要更多国际人才加入。海南日报记者从省外专局获悉，截至10月30日，我省共有1507名外籍人员获得在琼工作许可证，这些外籍人员来自全球83个国家，以韩国、俄罗斯、美国、泰国、加拿大、英国为主。

“这些外籍人员主要活跃在旅游服务、教育、交通运输、商务服务等行业和领域一线，八成以上拥有大学本科及以上学历，为海南建设发展注入了更多‘国际活力’。”省外专局主要负责人介绍，在琼获得工作许可证的外籍人员主要以教学科研人员、企业管理人员和专业技术人员为主，其中教学科研人员约占30%、企业管理人员约占20%，专业技术人员约占50%。

2018年4月13日以来，为了破除壁垒，省委、省政府加紧研究，开

展国际人才管理改革试点，探索建立与国际接轨的全球人才招聘、服务管理制度，研究实施个人所得税优惠政策，探索外籍实用型人才来琼便利化，开展高端人才服务“一卡通”试点等，不断畅通引才渠道。

值得一提的是，海南建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设以来，“一带一路”沿线国家和地区人员到我省就业创业的热情逐渐高涨。其中，俄罗斯、新加坡、马来西亚等国家的外籍人才带着项目入驻海南生态软件园等园区，外籍社群聚集效应逐步形成。

俄罗斯人埃琳娜·谢勒梅托娃今年在海南生态软件园设立了公司，在海南办理外国人来琼工作许可证时，她感受到了便捷和高效：“两个多星期就拿到了工作许可证，比预想的提前了一个多月！”

埃琳娜·谢勒梅托娃的惊喜感

受得益于省外专局的探索，把外国人来琼工作许可预审权限下放到园区，给到园区就业创业的外籍人员切实提供了便利。

当前海南正逐步扩大外国人才申请永久居留对象范围、放宽签发长期签证和居留许可的对象范围、拓宽外国人才引进对象范围，积极探索在外国人较集中地区建立移民事务服务中心（站点），提高外国人服务管理的水平。

产业聚集人才，人才能助推产业发展。现阶段，我省相关职能部门正加紧制定经济发展紧缺的外国人才标准，放宽引进外国技术技能人员就业创业的审批条件，推动国际知名众创空间在我省设立分支机构，支持国内外高校、科研院所、企业在省内建立技术转移转化中心、新型研发机构等科技成果转化平台，吸引各类外国人才特别是青年国际人才来琼发展。

境外人才在海南

巴基斯坦人吉米：在海南工作生活越来越有奔头

■ 本报记者 王玉洁



吉米在给学生上课。本报记者 袁琛 摄

算一算时间，海南医学院基础医学与生命科学学院解剖教研室讲师阿巴斯·海菲兹·默罕默德已经在海南工作生活有十年之久。

在海南医学院，很多师生都爱称阿巴斯·海菲兹·默罕默德为吉米老师。10月31日一早，吉米要给大二的外籍学生上解剖理论课，为了让课程进行得更加顺利，30日晚，吉米向课件里补充了些新内容。

“对外籍学生来说，在全新的国家、学校读书，面对不一样的教学环境和教学方法，多少有些不适应。”吉米说，身为教师，尤其是一名在海南工作生活了多年的外籍教师，他有义务更有责任根据学生的不同阶段调整教学方法。

吉米是巴基斯坦人，十年前来到海南，两年前拿到了中华人民共和国外国人永久居留身份证。

“我爱人は海南人，追随她的脚步，我来到了这里。”吉米告诉海南日报记者，刚到海南他多少有些不适应，但海南这些年的发展变化给了他很大信心，让他觉得在这里工作生活越来越有奔头。

可以说，吉米与海南的缘分，是从医学领域的授课开始的。初到海南时，他在海口市人民医院工作，更多地参与到海口市人民医院一些医学教育培训项目中，选派年轻的医生、护士到国外进修。随着经验的累积，2013年吉米到海南医学院教书，全英文授课，主要教授解剖学、组织胚胎学、生物化学、细胞生物学、旅行医学等学科。

随着海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的逐步推进，吉米越来越深切地感受到，海南医学院国际化的办学思维结出了硕果，前来海南医学院求学的留学生越来越多。

身为“海南女婿”，随着时间的推移，吉米对海南有了更为深厚的情感。他爱海南，也爱自己的家乡巴基斯坦拉合尔，能为海南与巴基斯坦的友好交流牵线搭桥一直是他的期盼。

2016年，海口市与巴基斯坦拉合尔市签署了结好文书。“很荣幸，当年这一结好，我也参与其中。很期待接下来自能再一次充当‘纽带’，为双方更多领域的友好交流作出自己的贡献。”吉米满怀憧憬地说。（本报海口10月31日讯）

越来越多的外籍人员来琼工作



制图/张昕

海南自贸区、自贸港建设工作有序推进，琼柬合作空间广阔

琼柬交往：从“互粉”到“共赢”

■ 本报记者 王玉洁 尤梦瑜

近日，“中国海南·柬埔寨光明行”第五次行动医疗义诊队圆满完成任务回国。此次义诊在柬埔寨磅士卑省共筛查了830位患者，实施手术158例，为670余名患者给予相关诊疗建议或基本药物治疗。

“光明行”在丰富海南与柬埔寨地方交流合作内容上，为柬埔寨民众送去“光明”的同时，也拉近了两国人民的距离，夯实了两国传统友谊。

除促进两地民心相通的“光明行”义诊活动外，海南与柬埔寨在热带农业领域的合作也取得诸多成果。据了解，省农科院粮食作物研究所的水稻专家近日已从柬埔寨调回，他们将在未来3年里带着技术和品种“出国”，协助完成柬埔寨政府提出的“3年推广300万亩热带粳稻”的种植目标。

当前我省共有11家企业在柬埔寨进行投资，2019年新增2

家。从投资领域来看，这两家新增的企业更多将产业聚焦在旅游接待、中药植物加工提取和国际贸易等方面。

不断加开的空中航线，让海南与柬埔寨人民往来愈加密切。截至目前，我省已开通5条直达柬埔寨的航线。

柬埔寨驻海口总领事馆是新中国成立以来外国在海南设立的首个领事馆。

柬埔寨驻海口总领事馆是新中国成立以来外国在海南设立的首个领事馆，随着该馆的设立，琼柬友好往来开启新篇章、迈入新时代。接下来，我省将以该馆的设立为契机，积极推动旅游、经贸、科教、媒体、文艺等领域交流合作，不断提升琼柬国际合作水平，为推动我国与东盟国家务实合作贡献力量，为实现“一带一路”沿线国家与中国共建共享共赢提供生动范例。

（本报海口10月31日讯）